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INFORMACIÓN EN LA EMPRESA
Fundamental en la toma de decisiones

DATOS E INFORMACIÓN

INFORMACIÓN

DATOS CLASIFICADOS, ORDENADOS Y RELACIONADOS PARA:

CONOCER A LA EMPRESA

CONTROL Y EVALUACIÓN

PREVISIÓN Y PLANEACIÓN
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INFORMACIÓN EN LA EMPRESA
Fundamental en la toma de decisiones

• INFORMACIÓN ADECUADA Y OPORTUNA

• LA CONTABILIDAD SISTEMA DE INFORMACIÓN ESENCIAL

• LA INFORMACIÓN FINANCIERA ES INDISPENSABLE PERO 
NUNCA SUFICIENTE
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ANÁLISIS FINANCIERO
PASOS
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1 CONOCER A LA EMPRESA MEDIANTE INFORMACIÓN (VISITA OCULAR)

2 IMPACTO DE FACTORES INTERNOS Y EXTERNOS

3 APLICACIÓN DE MÉTODOS Y DETECTAR VARIACIONES SIGNIFICATIVAS

AÑOS ANTERIORES

OBJETIVOS

MERCADO

4 RAZÓN DE SER DE LAS VARIACIONES MEDIANTE INFORMACIÓN

5 TOMA DE ACCIÓN CORRECTIVA O DE MEJORA

EL VERDADERO SENTIDO DEL ANÁLISIS FINANCIERO, es que, en 

función del pasado, se tomen acciones a futuro.



MÉTODO DE ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE 
ESTADOS FINANCIEROS

• EL OBJETIVO DE LOS MÉTODOS ANALÍTICOS ES

SIMPLIFICAR Y REDUCIR LOS DATOS QUE SE

EXAMINAN EN TÉRMINOS MÁS COMPRENSIBLES

PARA ESTAR EN POSIBILIDAD DE

INTERPRETARLOS Y HACERLOS SIGNIFICATIVOS.
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MÉTODO DE ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE 
ESTADOS FINANCIEROS

1. MÉTODO DE ANÁLISIS DE RAZONES FINANCIERAS .

2. NORMAS DE COMPARACIÓN.

3. MÉTODO DE ANÁLISIS DEL PUNTO DE EQUILIBRIO.

4. OTROS MÉTODOS DE ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN  FINANCIERA

5. MÉTODO DE PORCIENTOS INTEGRALES

6. MÉTODO DE  NÚMEROS ÍNDICES (TENDENCIAS)
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MÉTODO DE ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE 
ESTADOS FINANCIEROS

LOS MÉTODOS DE ANÁLISIS USADOS EN LOS 
ESTADOS FINANCIEROS SE CLASIFICAN:

1) ANÁLISIS VERTICAL

Son las comparaciones que se realizan entre el 
conjunto de estados financieros pertenecientes a un 
mismo periodo.
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2) ANÁLISIS HORIZONTAL

Son las comparaciones que se realizan  entre los estados 
financieros pertenecientes a varios periodos.



ANÁLISIS FINANCIERO

“CONSISTE EN LA APLICACIÓN DE TÉCNICAS Y

MÉTODOS QUE TIENEN COMO OBJETIVO

PROPORCIONAR SUFICIENTES ELEMENTOS DE

JUICIO PARA PODER EXPLICAR E INTERPRETAR LA

SITUACIÓN FIANCIERA DE UNA EMPRESA. ES EN

SUMA, UNA HERRAMIENTA QUE SIRVE PARA

ENTEDER UN NEGOCIO Y TOMAR DECISIONES.”
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ANÁLISIS FINANCIERO

ES EL ESTUDIO DE LAS RELACIONES ENTRE LOS

DIVERSOS ELEMENTOS FINANCIEROS DE UNA ENTIDAD,

YA SEA DE UN SOLO PERIODO Y/O DE LAS TENDENCIAS

DE DICHOS ELEMENTOS FINANCIEROS EN LOS

ESTADOS DE VARIOS PERIODOS SUCESIVOS. PODEMOS

CONCEPTUALIZARLO TAMBIÈN COMO EL PROCESO DE

SEPARAR LOS ELEMENTOS DE LOS ESTADOS

FINANCIEROS PARA CONOCER SUS CAUSAS Y EFECTOS

FACILITANDO LA TOMA DE DECISIONES.”
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ANÁLISIS FINANCIERO

LA BASE DEL ANÁLISIS SON LOS ESTADOS
FINANCIEROS; LOS CUALES AL ELABORARSE
CON NORMAS Y PRINCIPIOS DE
CONTABILIDAD FORMAN UNA BASE SÒLIDA Y
UNIFORME DE CUANTIFICACIÓN Y
AGRUPACIÓN DE LAS OPERACIONES DE UNA
EMPRESA.”
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IMPORTANCIA

SU IMPORTANCIA RADICA EN SU USO INTERNOY/O 
EXTERNO.
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INFORMACIÓN PARA USO INTERNO

a) Computar y medir la efectividad 

de sus propias políticas y 

decisiones.

b) Sugerir la adopción de nuevas 

técnicas y procedimientos.

c) Informar a los accionistas de los 

resultados de sus esfuerzos 

administrativos y

d) Facilitar la toma de decisiones.

INFORMACIÓN PARA USO EXTERNO

Entre los agentes que necesitan 

información financiera sobre la 

empresa para tener elementos de 

juicio para determinadas acciones 

relacionadas con las empresas se 

encuentran:

a) Instituciones de Crédito

b) Proveedores

c) Gobierno e

d) Inversionistas



CAUSAS MÁS FRECUENTES DE 
DIFICULTADES EN LAS EMPRESAS

a) SOBREINVERSIÓN EN INVENTARIOS.

b) SOBREINVERSIÓN EN DOCUMENTOS Y CUENTAS POR COBRAR

c) SOBREINVERSIÓN EN ACTIVOS FIJOS

d) INSUFICIENCIA DE UTILIDADES

e) INSUFICIENCIA DE CAPITAL
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ENFOQUES DEL ANÁLISIS 
FINANCIERO

SE PUEDEN CLASIFICAR EN 4 CATEGORÍAS:

1. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO EN LA EVALUACIÓN 

INTERNA DELA EMPRESA Y SU DIAGNÓSTICO.

2. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO A LAS DECISIONES DE 

CRÉDITO.

3. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO A LOS PORTAFOLIOS DE 

INVERSIÓN.

4. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO EN LA EVALUACIÓN DE 

PROYECTOS DE INVERSIÓN.
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1. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO EN 
LA EVALUACIÓN INTERNA DE LA 
EMPRESA Y SU DIGANÓSTICO.

DETERMINARÁ LA FUERZA Y DEBILIDADES DEL

NEGOCIO EN EL EJERCICIO DE SU ACTIVIDAD (FODA);

PERMITIENDO ADEMÁS CONOCER LA ESTRUCTURA

FINANCIERA DE LA MISMA Y QUE SIRVE A LA EMPRESA

DE REFERENTE PARA LA TOMA DE DECISIONES

OPERATIVAS, DE INVERSIÓN Y FINANCIAMIENTO Y SU

POSTERIOR REFLEJO EN LAS POLÍTICAS Y

ESTRATEGIAS A SEGUIR PARA LA OBTENCIÓN DE SUS

OBJETIVOS.
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2. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO A 
LAS DECISIONES DE CRÉDITO.

TIENE COMO OBJETIVO FUNDAMENTAL EVALUAR LA

ESTRUCTURA FINANCIERA EN CUANTO AL

APALANCAMIENTO DEL NEGOCIO Y A LA GENERACIÓN

DE FLUJOS DE EFECTIVO PARA EL CUMPLIMIENTO EN

EL PAGO DEL PRINCIPAL (AMORTIZACIÓN) Y DE LOS

INTERESES DEL CRÉDITO CONTRATADO O ASIGNADO,

PARA LA EMPRESA O EL BANCO, SEGÚN SEA EL

CASO.
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3. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO A LOS 
PORTAFOLIOS DE INVERSIÓN.

TIENE COMO OBJETIVO EVALUAR LA ESTRUCTURA

FINANCIERA DE LA EMPRESA, ENFOCÁNDOSE

PRIMORDIALMENTE A LA GENERACIÓN DE

RECURSOS Y UTILIDADES PARA LOS POSIBLES

INVERSIONISTAS.
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4. EL ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO EN 
LA EVALUACIÓN DE PROYECTOS DE 
INVERSIÓN.

TIENE COMO OBJETIVO PROPORCIONAR ELEMENTOS

DE JUICIO PARA DETERMINAR LA CONVENIENCIA DE LAS

CIFRAS PROYECTADAS (FLUJOS DE EFECTIVO, TASA

INTERNA DE RETORNO, ETC) PARA EVALUAR EL COSTO

DE OPORTUNIDAD DEL PROYECTO SOBRE OTRAS

INVERSIONES. “ESTADOS PROFORMA”
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ANÁLISIS FINANCIERO
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PROCESO DE SEPARAR 

LOS ELEMENTOS DE LOS 

ESTADOS FINANCIEROS 

PARA CONOCER SUS 

CAUSAS Y FACILITAR LA 

TOMA DE DECISIONES

ACCIÓN DE:

INTERRELACIONAR

COMPARAR

CONFRONTAR

PARA:

BUSCAR OPORTUNIDADES 

FINANCIERAS

DETECTAR DEFICIENCIAS Y ACIERTOS 

CONOCER TENDENCIAS

CORREGIR RUMBO

ANÁLISIS INTEGRAL



OBJETIVOS DEL ANÁLISIS 
FINANCIERO
1. MEDIR IMPACTO DE LOS FACTORES INTERNOS Y EXTERNOS.

2. DESARROLLO DE LAS VENTAS

3. PRODUCTIVIDAD DE LOS RECURSOS

4. CUMPLIMIENTO DE POLÌTICAS 

-CARTERA

- INVENTARIOS

5. CONTROL DE COSTOS Y GASTOS

6. RENTABILIDAD DE LA INVERSIÓN

7. RENTABILIDAD DE LAS VENTAS

8. CONTROL DEL APALANCAMIENTO

9. CAPACIDAD DE CUBRIR OBLIGACIONES

10. MANEJO DE LOS DIVIDENDOS
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EN RESUMEN

ANÁLISIS DE LAS ESTRUCTURAS FINANCIERAS



Análisis de equilibrio.

• Se utiliza para determinar en el momento en el
cual las ventas cubrirán exactamente los costos,
es decir el punto donde la empresa se equilibra,
además de mostrar las utilidades o pérdidas de
la empresa cuando las ventas exceden o
disminuyen por debajo de ese punto.

• Se debe anticipar y lograr un volumen suficiente
de ventas para cubrir los costos fijos y variables
para no tener pérdidas.

• El punto de equilibrio es el volumen de ventas al 
cual los costos operativos totales son iguales a 
los ingreso totales y el ingreso en operación 
(EBIT) es igual a cero.



Punto de equilibrio

El PUNTO DE EQUILIBRIO se puede calcular tanto para unidades como para valores en 
dinero. Algebraicamente el punto de equilibrio para unidades se calcula así:

Fórmula (1)

donde: CF = costos fijos; PVq = precio de venta unitario; CVq = costo variable unitario

O también se puede calcular para ventas de la siguiente manera......

Fórmula (2)

donde CF = costos fijos; CVT = costo variable total; VT = ventas totales



Análisis de Punto de Equilibrio.
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Análisis de Punto de Equilibrio.
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Análisis de Punto de Equilibrio.
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Análisis de equilibrio

El análisis de punto de equilibrio se utiliza para 3 diferentes 
decisiones de negocios:

1) al tomarse decisiones de nuevos productos, este análisis ayuda 
a determinar que tan grandes deben ser as ventas para que la 
empresa pueda ser rentable, 

2) sirve para el estudio de los efectos de una expansión general en 
el nivel de operaciones de la empresa en sus costos fijos y 
variables y el nivel esperado de ventas y 

3) cuando la empresa considera modernizarse o automatizarse 
con inversión fija para disminuir los costos variables (mano de 
obra, )

Además permite el análisis de las consecuencias de los proyectos.



Análisis de equilibrio

¿Cuántas unidades se deberán producir y vender para 

no arrojar pérdidas operacionales?¿Cuál es el punto de 

equilibrio de la empresa?

COSTOS Y GASTOS FIJOS

Depreciación planta $2,125.00

Depreciación herramientas $6,500.00

Nómina administrativa anual $60,000.00 PE= CF

TOTAL COSTOS Y GASTOS FIJOS ANUALES $68,625.00 PV-Cvunitario

COSTOS Y GASTOS VARIABLES POR UNIDAD PRODUCIDA PE= $68,625.00

Mano de obra $25.00 ($175.00-$137.50)

Materiales directos $85.00

Costos indirectos de fabricación $10.00 PE= $1,830.00

Comisión de ventas $17.50

TOTAL COSTOS Y GASTOS VARIABLES POR UNIDAD PRODUCIDA $137.50

PRECIO DE VENTA $175.00
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Análisis de equilibrio

Análisis: Si el precio de venta por unidad producida es 

de $175.000 y el costo variable unitario es de $137.5, 

quiere decir que cada unidad que se venda, contribuirá 

con $37.50 para cubrir los costos fijos y las utilidades 

operacionales del taller. Si se reemplazan en la 

formula (1) estas variables, se tendrá un punto de 

equilibrio de 1.830 unidades. Es decir, se tendrán que 

vender 1.830 unidades en el año para poder cubrir sus 

Ventas: 1.830 x $175 $320,250.00

Costos y gastos variables: 1.830 x $137.50 $251,625.00

Margen de contribución $68,625.00

Costos y gatos fijos $68,625.00

Utilidad o perdida operacional $0.00
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Análisis de equilibrio.

Las limitaciones del análisis del punto de equilibrio 
son:

• Consideran un precio fijo, por que consideran
que los costos variables por unidad son
constantes, y al considerar incrementar sus
Costos fijos pensando en reducir los costos
variables.

• Así el análisis del punto de equilibrio debe
modificarse con todos y cada uno de los cambios
que se vayan presentando. Por eso se requiere
un tipo de análisis más flexible.



RAZONES FINANCIERAS

CONSTITUYEN UN MÉTODO PARA CONOCER 
HECHOS RELEVANTES ACERCA DE LAS 
OPERACIONES Y LA SITUACIÓN FINANCIERA DE SU 
EMPRESA. PARA QUE EL MÉTODO SEA EFECTIVO. 

30

LAS RAZONES FINANCIERAS DEBEN SER  EVALUADAS 
CONJUNTAMENTE Y NO EN FORMA INDIVIDUAL. 

ASÍ MISMO DEBERÁ TOMARSE EN CUENTA LA TENDENCIA QUE 
HAN MOSTRADO EN EL TIEMPO.



RAZONES FINANCIERAS

EL CÁLCULO DE RAZONES FINANCIERAS ES DE VITAL
IMPORTANCIA EN EL CONOCIMIENTO DE LA SITUACIÓN
REAL DE SU EMPRESA, EN VIRTUD DE QUE MIDEN LA
INTERDEPENDENCIA QUE EXISTE ENTRE DIFERENTES
PARTIDAS DEL BALANCE Y ESTADO DE RESULTADOS.

AUNQUE EL NÚMERO DE RAZONES FINANCIERAS QUE SE
PUEDEN CALCULAR ES MUY AMPLIO, ES CONVENIENTE
DETERMINAR AQUELLAS QUE TIENEN UN SIGNIFICADO
PRÁCTICO Y QUE AYUDAN A DEFINIR LOS ASPECTOS
RELEVANTES DE LA EMPRESA. UNA RAZÓN FINANCIERA
EN SÍ MISMA PUEDE SER POCO SIGNIFICATIVA, SIEMPRE
QUE SE PUEDA COMPARAR CON OTRA EMPRESA
SIMILAR O CON LA MISMA EMPRESA EN EJERCICIOS
ANTERIORES.
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RAZONES FINANCIERAS

LAS RAZONES FINANCIERAS SE CLASIFICAN EN 
CUATRO GRUPOS:

32

1. LIQUIDEZ

2. ENDEUDAMIENTO

3. EFICIENCIA Y OPERACIÓN

4. RENTABILIDAD



RAZONES DE LIQUIDEZ/SOLVENCIA

LOS ÍNDICES QUE SE OBTIENEN DE ESTAS 

RAZONES MIDEN LA CAPACIDAD DE LA 

EMPRESA PARA CUBRIR SUS OBLIGACIONES 

DE CORTO PLAZO, ES DECIR, AQUELLAS CON 

VENCIMIENTO MENOR A UN AÑO.
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ÍNDICE DE LIQUIDEZ

SE DETERMINA DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE 
FÓRMULA:

ACTIVO CIRCULANTE

LIQUIDEZ

PASIVO CIRCULANTE
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ÍNDICE DE LIQUIDEZ

ESTOS DOS GRUPOS DE BALANCE INCLUYEN LOS 
SIGUIENTES CONCEPTOS:
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ACTIVO CIRCULANTE

DINERO EN CAJA

DINERO EN BANCOS

INVERSIONES EN VALORES DE 

INMEDIATA REALIZACIÓN

CUENTAS POR COBRAR 

(CLIENTES)

INVENTARIO EN MATERIA PRIMA

PRUDCCIÓN EN PROCESO Y 

PRODUCTO TERMINADO.

PASIVO CIRCULANTE

PROVEEDORES

PUESTOS POR PAGAR

ACREEDORES DIVERSOS

DOCTOS POR PAGAR CORTO 

PLAZO

CRÉDITOS BANCARIOS A CORTO 

PLAZO

ESTE ÍNDICE PERMITE CONOCER CUÁNTO SE DISPONE PARA HACER 

FRENTE A LAS OBLIGACIONES DE CORTO PLAZO



PRUEBA DE ÁCIDO

ESTA ES UNA RAZÓN MÁS RIGORISTA QUE LA 
ANTERIOR, DADO QUE ELIMINA DE LOS ACTIVOS DE 
PRONTA RECUPERACIÓN LOS INVENTARIOS, EN 
VIRTUD DE QUE SE REQUIERE DE UN TIEMPO 
MAYOR PARA CONVERTIRLOS EN EFECTIVO.
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PRUEBA DE ÁCIDO
ACTIVO CIRCULANTE – INVENTARIOS

PASIVO CIRCULANTE



EL CAPITAL DE TRABAJO

OTRA MANERA DE MEDIR LA CAPACIDAD DE PAGO

DE UNA EMPRESA PARA CUBRIR SUS

OBLIGACIONES A CORTO PLAZO ES MEDIANTE LA

DETERMINACIÓN DE SU CAPITAL DE TRABAJO, EL

CUAL SE OBTIENE DE LA SIGUIENTE FORMA:
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CAPITAL DE TRABAJO ACTIVO CIRCULANTE – PASIVO CIRCULANTE



EL CAPITAL DE TRABAJO

• DEBE GUARDAR UNA RELACIÓN DIRECTA CON EL VOLUMEN DE 
OPERACIÓN DE LA EMPRESA.

• A MAYOR NIVEL DE OPERACIONES DEL NEGOCIO, REQUERIRÁ UN 
CAPITAL DE TRABAJO SUPERIOR.

• A UN MENOR NIVEL DE OPERACIONES, SUS REQUERIMIENTOS DE
CAPITAL DE TRABAJO (CAJA, CLIENTES, INVENTARIOS) SERÁN
PROPORCIONALMENTE MENORES.
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EL CAPITAL DE TRABAJOQ1|S

UN CAPITAL DE TRABAJO NEGATIVO SIGNIFICA QUE

LA EMPRESA NO CUENTA CON RECURSOS

SUFICIENTES PARA CUBRIR NECESIDADES

OPERATIVAS (CAJA MÌNIMA, FINANCIAMIENTO A

CLIENTES, EXISTENCIA EN ALMACÉN).

DE NO SOLUCIONARSE EN CORTO PLAZO, PODRÍA

OCASIONAR LA INSOLVENCIA DEL NEGOCIO.
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40

FÁBRICA “LA PRINCIPAL”
Balance Condensado al 31 de Diciembre del 200_

(Miles de pesos)

Activo circulante

Efectivo (Caja y Bancos) 3 500

Inversiones en valores de inmediata realización        15 800

Cuentas por cobrar 17 650

Inventarios 70 950

TOTAL ACTIVO CIRCULANTE 107 900

ACTIVO FIJO 72 000

TOTAL ACTIVOS 179 900

Pasivo circulante

Proveedores 35 400

Acreedores 12 350

Documentos por pagar 12 975

TOTAL PASIVO CIRCULANTE 60 725

CAPITAL CONTABLE 119 175

TOTAL PASIVO Y CAPITAL 179 900



CÁLCULO DE LAS RAZONES DE LIQUIDEZ
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LIQUIDEZ   =

107 900

60 725
=1.78

DE ACUERDO CON ESTE RESULTADO, LA EMPRESA CUENTA CON $1.78

DE ACTIVOS CIRCULANTES POR CADA $1.00 DE OBLIGACIONES A

CORTO PLAZO. ELLO SIGNIFICA QUE EN PRINCIPIO NO DEBE EXISTIR

PROBLEMA PARA CUBRIR LOS ADEUDOS QUE DEBEN PAGARSE

ANTES DE UN AÑO.

AC

PC



CÁLCULO DE LAS RAZONES DE LIQUIDEZ
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PRUEBA DE ÁCIDO =

107 900 – 70 950

60 725  

= 0.61

EL RESULTADO OBTENIDO (0.61), MODIFICA LA OPINIÓN QUE

PUDIERA HABERSE FORMADO AL CONOCER LA RAZÓN ANTERIOR,

YA QUE AL ELIMINAR LOS INVENTARIOS, TENEMOS QUE LA

EMPRESA ÚNICAMENTE CUENTA CON $0.61 POR CADA PESO DE

OBLIGACIONES A CORTO PLAZO.



CÁLCULO DE LAS RAZONES DE LIQUIDEZ
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El resultado obtenido en 

la  “prueba ácida” debe 

llevarme a agilizar la 

rotación de inventarios 

para evitar problemas en 

los pagos en un momento 

determinado.

ELLO DEBE DAR LUGAR A QUE SE

INVESTIGUE LA COMPOSICIÓN Y NIVEL

DE LOS INVENTARIOS (MATERIA PRIMA,

PRODUCTO EN PROCESO Y PRODUCTO

TERMINADO); EN ESPECIAL DEBE

AVERIGUARSE SI NO EXISTE

INVENTARIO OBSOLETO DE LENTA

ROTACIÒN.



CÁLCULO DE LAS RAZONES DE LIQUIDEZ
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EN EL EJEMPLO, EL CAPITAL DE 

TRABAJO SERÍA DE $47 175. LO 

QUE SIGNIFICA QUE UNA VEZ 

CUBIERTOS LOS PASIVOS 

CIRCULANTES, LA EMPRESA 

CONTARÍA CON RECURSOS POR 

$47 175 PARA CUBRIR SUS 

NECESIDADES DE OPERACIÓN.

$107 900 - $60 725 = $47 175

Pago con el Activo Circulante mis 

obligaciones a corto plazo y lo 

que sobra es el Capital de trabajo 

con que cuento para mantener en 

funcionamiento mi empresa.



45

Necesitamos una 

nueva máquina. Ésta 

ya no es útil

¿Tendremos los 

recursos suficientes 

para cubrir el 

préstamo



RAZONES DE ENDEUDAMIENTO
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LA FORMA EN QUE SE ENCUENTRAN FINANCIADOS LOS ACTIVOS DE UNA 

EMPRESA SE DETERMINA MEDIANTE LAS DOS RAZONES FINANCIERAS: 

PASIVO TOTAL

ACTIVO TOTAL

ESTE RESULTADO NOS

MUESTRA LA PROPORCIÓN DE

RECURSOS AJENOS O DE

TERCEROS QUE SE

ENCUENTRAN FINANCIANDO

LOS ACTIVOS DE LA EMPRESA.

CAPITAL CONTABLE

ACTIVO TOTAL

ESTE RESULTADO INDICA EL 

PROCENTAJE DE RECURSOS 

PROPIOS O DE LOS ACCIONISTAS, 

EN LOS ACTIVOS TOTALES DEL 

NEGOCIO.
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EJEMPLO:

FÁBRICA DE MUEBLES “ESTRUCTURA IDEAL”

Balance Condensado al 31 de Diciembre de 200__

(Miles de pesos)

ACTIVO TOTAL $178 000

PASIVO TOTAL $124 600

Capital Contable $53 400

Pasivo y capital $178 000

Pasivo Total

Activo Total

Capital Contable

Activo Total

=

=

124 600

178 000

53 400

178 000

=

=

0.70

0.30



RAZONES DE ENDEUDAMIENTO
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TODO NEGOCIO DEBE

GUARDAR UN ADECUADO

EQUILIBRIO ENTRE LOS

RECURSOS APORTADOS POR

LOS ACCIONISTAS Y LOS

PASIVOS DE TERCEROS

AJENOS AL NEGOCIO,

PROCURANDO SIEMPRE QUE

LA PROPORCIÓN DE

RECURSOS DE LOS

ACCIONISTAS SEA SUPERIOR

A LOS PASIVOS DEL NEGOCIO,

YA QUE DE OTRA MANERA, SE

CORRE EL RIESGO DE

ADQUIRIR MÀS PASIVOS DE

LOS QUE LA EMPRESA PUEDE

CUBRIR.

ESTABILIDAD =
PT

CC

124 600

53 400
== 2.33

PARÁMETRO 1:1
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RAZONES DE EFICIENCIA Y OPERACIÓN

LAS RAZONES QUE CONFORMAN ESTE GRUPO TIENEN COMO 

OBJETIVO MEDIR EL APROVECHAMIENTO QUE SU EMPRESA ESTÁ 

HACIENDO DE SUS ACTIVOS.

 ROTACIÓN DEL ACTIVO TOTAL

ROTACIÓN DE INVENTARIOS

ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR

ROTACIÓN DE PROVEEDORES

CICLO FINANCIERO



ROTACIÓN DEL ACTIVO TOTAL
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REFLEJA LA EFICIENCIA CON LA QUE ESTÁN SIENDO UTILIZADOS LOS 

ACTIVOS DE LA EMPRESA PARA GENERAR VENTAS. INDICA LAS 

VENTAS QUE GENERA CADA PESO, QUE SE ENCUENTRA INVERTIDO 

EN EL ACTIVO. ES UNA RAZÓN QUE HAY QUE TRATAR DE MAXIMIZAR, 

YA QUEUNA MAYOR ROTACIÓN DEL ACTIVO SIGNIFICA UN MEJOR 

APROVECHAMIENTO DEL MISMO.

ROTACIÓN DEL ACTIVO TOTAL      =
VENTAS NETAS

ACTIVO TOTAL



ROTACIÓN DE INVENTARIOS
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NOS INDICA EL NÚMERO DE DÍAS QUE EN PROMEDIO, EL INVENTARIO 

PERMANECE EN LA EMPRESA.

ROTACIÓN DE INVENTARIOS       = INVENTARIOS

COSTO DE VENTAS

CABE SEÑALAR QUE LA ROTACIÓN SE PUEDE DETERMINAR PARA

CADA UNO DE LOS DIFERENTES TIPOS DE INVENTARIOS: MATERIA

PRIMA, PRODUCCIÓN EN PROCESO Y PRODUCTOS TERMINADOS.

X 360



ROTACIÓN DEL ACTIVO TOTAL
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VENTAS NETAS        =

ACTIVO TOTAL

267 000 =

176 225

1.51

ESTE ÍNDICE SEÑALA QUE POR CADA $1.00 QUE SE TIENE

INVERTIDO EN LA EMPRESA, SE ESTÁN GENERADO $1.51 EN

VENTAS. PARA DETERMINAR SI RESULTA O NO ADECUADO, ES

PRECISO OBSERVAR LAS ROTACIONES DE ACTIVO TOTAL QUE

REGISTRAN OTRAS EMPRESAS DEL RAMO ASÍ COMO SU

EVALUACIÓN EN EL TIEMPO.



ROTACIÓN DE INVENTARIOS
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INVENTARIOS

COSTO DE VENTAS
X 360

37 150

189 570
X 360      = 71 DÍAS

ESTE ÍNDICE MUESTRA QUE EN PROMEDIO LOS INVENTARIOS SE 

RENUEVAN CADA 71 DÍAS, ES DECIR 5.1 VECES AL AÑO (360/71= 5.1)

NATURALMENTE EN LA MEDIDA EN QUE SE PUEDA REDUCIR EL 

NÚMERO DE DÍAS DE INVENTARIO, SIN AFECTAR LAS VENTAS O 

PRODUCCIÓN, LA EMPRESA ESTARÁ ADMINISTRANDO MÁS 

EFICIENTEMENTE SU INVERSIÓN EN DICHO RUBRO.



ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR
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CLIENTES

VENTAS NETAS
X 360

24 800

267 000
X 360   = 33 DÍAS

EN PROMEDIO, LLEVA 33 DÍAS RECUPERAR LAS VENTAS A CRÉDITO. 

PARA JUZGAR SI DICHA RECUPERACIÓN ES RAZONABLE HAY QUE 

COMPARARLA CON LA POLÍTICA DE CRÉDITO DE LA EMPRESA, ASÍ COMO 

CON LOS TÉRMINOS DE PAGO QUE OFRECE LA COMPETENCIA. SI LA 

POLÍTICA CONSISTE EN OTORGAR PLAZOS DE 45 DÍAS A LOS CLIENTES, 

ENTONCES LA RECUPERACIÓN OBSERVADA ES SATISFACTORIA.

SI POR EL CONTRARIO, LA POLÍTICA CONSISTE EN OTORGAR SÓLO 15 

DÍAS, ENTONCES SE PUEDE CONCLUIR QUE EXISTEN PROBLEMAS EN 

LA COBRANZA Y, POR TANTO, HABRÁ NECESIDAD DE REVISAR EL 

RPOCEDIMIENTO SOBRE EL CUAL SE DETERMINA SI UN CLIENTE ES 

SUJETO O NO DE CRÉDITO; VERIFICAR QUE SE RECUERDE AL CLIENTE 

UNA SEMANA ANTES DEL PAGO QUE DEBE DE HACER; EXAMINAR LAS 

ACCIONES QUE SE SIGUEN PARA RECUPERAR LAS CUENTAS DE 

CLIENTES MOROSOS, ETC.



ROTACIÓN DE PROVEEDORES
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PROVEEDORES

COSTO DE VENTAS
X 360

5 875

189 570
X 360    = 11 DÍAS

ESTE ÍNDICE SEÑALA QUE EN PROMEDIO LOS PROVEEDORES 

OTORGAN 11 DÍAS PARA QUE LIQUIDEMOS NUESTRAS COMPRAS.

EN LA MEDIDA EN QUE SE PUEDA INCREMENTAR EL PLAZO QUE 

RECIBIMOS DE PROVEEDORES, LA EMPRESA REQUERIRÁ MENOS 

RECURSOS.

EN LA MEDIDA QUE LA EMPRESA MINIMICE EL NÚMERO DE DÍAS 

QUE TIENE EN INVENTARIOS, SIN QUE CON ELLO GENERE UN 

RETRASO EN SU PRODUCCIÓN Y ENTREGA OPORTUNA A SUS 

CLIENTES, SE CONSIDERARÁ QUE EL NIVEL DE INVENTARIOS QUE 

MANTEIENE ES EL MÁS ADECUADO.
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CICLO FINANCIERO

EL CICLO FINANCIERO DE UNA EMPRESA COMPRENDE LA ADQUISICIÓN 

DE MATERIAS PRIMAS, SU TRANSFORMACIÓN EN PRODUCTOS 

TERMINADOS, LA REALIZACIÓN DE UNA VENTA, LA DOCUMENTACIÓN 

EN SU CASO DE UNA CUENTA POR COBRAR Y LA OBTENCIÓN DE 

EFECTIVO PARA REINICIAR EL CICLO NUEVAMENTE, O SEA EL TIEMPO 

QUE TARDA EN REALIZAR SU OPERACIÓN NORMAL (COMPRA DE 

PRODUCCIÓN, VENTA Y RECUPERACIÓN.

PARA SU DETERMINACIÓN SE APLICA LA SIGUIENTE FÓRMULA

ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR

+ROTACIÓN DE INVENTARIOS

-ROTACIÓN DE PROVEEDORES

CICLO FINANCIERO
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CICLO FINANCIERO

NATURALMENTE EN TANTO MENOR NÚMERO DE DÍAS LLEVE 

COMPLETAR EL CLICLO FINANCIERO, LA EMPRESA LOGRARÁ UN 

MEJOR APROVECHAMIENTO DE SUS RECURSOS.

EN LA ADMINISTRACIÓN DEL CICLO FINANCIERO, SE TRATA DE REDUCIR 

AL MÁXIMO POSIBLE LA INVERSIÓN EN CUENTAS POR COBRAR E 

INVENTARIOS SIN QUE ELLO IMPLIQUE LA PÉRDIDA DE VENTAS, POR NO 

OFRECER FINANCIAMIENTO O NO CONTAR CON EXISTENCIAS (MATERIA 

PRIMA O PRODUCTO TERMINADO).

ASÍ MISMO SE TRATA DE APROVECHAR AL MÁXIMO LOS PLAZOS 

CONCEDIDOS VOLUNTARIAMENTE POR LOS PROVEEDORES, SIN 

LLEGAR AL EXTREMO DE INCURRIR EN MORA, LO CUAL PUEDE 

OCASIONAR QUE: NO COTICEN LOS MEJORES PRECIOS. QUE DEJEN 

CONSIDERAR LA EMPRESA COMO CLIENTE CONFIABLE O BIEN QUE 

SURTAN CON RETRASO NUESTROS REQUERIMENTOS DE COMPRA.



ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR

58

INDICA EL NÚMERO DE DÍAS QUE EN PROMEDIO, LA EMPRESA TARDA 

EN RECUPERAR LOS ADEUDOS DE CLIENTES POR VENTAS A CRÉDITO.

ROTACIÓN DE CUENTAS 

POR COBRAR          

CLIENTES

VENTAS
=

No. DÍAS EDO 

DE RESULTADOS

SI EL RESULTADO QUE SE OBTENGA ES SUPERIOR AL ESTABLECIDO 

EN LAS POLÍTICAS DE CRÉDITO DE LA EMPRESA SIGNIFICA QUE LOS 

CLIENTES NO ESTÁN CUMPLIENDO OPORTUNAMENTE CON SUS 

PAGOS, LOCUAL PUEDE OCASIONAR PROBLEMAS DE LIQUIDEZ. SI 

ESTE ES EL CASO, SERÁ NECESARIO QUE SE LLEVE A CABO UNA 

REVISIÓN MÁS CUIDADOSA SOBRE LOS CLIENTES A QUIENES OTORGA 

CRÉDITO CON EL FIN DE EVITAR ESTA SITUACIÓN, REDUCIR EL PLAZO 

QUE NORMALMENTE SE LES OTORGA Y SUPERVISAR MÁS 

ESTRECHAMENTE LA COBRANZA.

24 800

267 000

X

360

= 33 Días



ROTACIÓN DE PROVEEDORES
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EL RESULTADO QUE SE OBTIENE NOS INDICA EL PLAZO PROMEDIO 

QUE LOS PROVEEDORES CONCEDEN A LA EMPRESA PARA QUE 

LIQUIDE SU CUENTA POR CONCEPTO DE COMPRA DE MATERIA PRIMA 

E INSUMOS.

ROTACIÓN DE 

PROVEEDORES =
PROVEEDORES

COSTO DE VENTAS

EN LA MEDIDA DE LO POSIBLE SE DEBE APROVECHAR EL PLAZO 

MÁXIMO QUE PUEDEN OTORGAR LOS PROVEEDORES. SIN QUE 

ESTO REPRESENTE UNA CARGA FINANCIERA PARA LA EMPRESA 

SIN DEJAR DE CUMPLIR EN FORMA OPORTUNA CON SUS PAGOS.

5 875

189 570

X 360   = 11 DÍAS



CICLO FINANCIERO
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ROTACIÓN DE CUENTAS POR COBRAR 33

+  ROTACIÓN DE NINVENTARIOS 71

- ROTACIÓN DE PROVEEDORES 11

CICLO FINANCIERO 93

EN PROMEDIO, LLEVA A LA EMPRESA 93 DÌAS COMPLETAR SU 

CICLO FINANCIERO (COMPRAR MATERIAS PRIMAS, 

TRANSFORMARLAS, VENDERLAS YRECUPERAR EFECTO PARA 

REINICIAR NUEVAMENTE EL PROCESO).



CICLO FINANCIERO
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DEL ANÁLISIS DEL CICLO FINANCIERO UNA SITUACIÓN RESULTA 

PREOCUPANTE, LAS COMPRAS A PROVEEDORES SE LIQUIDAN EN 

11 DÍAN, EN TANTO QUE PROCESAR LAS MATERIAS PRIMAS Y 

RECUPERAR LAS CUENTAS POR COBRAR DE CLIENTES LLEVA 104 

DÍAS. DE MANTENERSE DICHA SITUACIÓN, LA EMPRESA SE 

DESCAPITALIZARÁ EN EL CORTO PLAZO, POR QUE DEBE TOMAR 

ACCIONES QUE PERMITAN DESMINUIR LOS DÍAS DE CUENTAS POR 

COBRAR E INVENTARIO. COMO POR EJEMPLO: REEDUCIR PLAZOA 

CLIENTES O BIEN SÓLO REALIZAR VENTAS AL CONTADO; DISMINUIR 

INVENTARIOS DE MATERIA PRIMA, ETC.

71 + 33 =  104
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Cuentas por Cobrar  

33 días

Rotación de Inventarios 

71 días

Rotación de 

Proveedores 

11 dìas

Con estos resultados 

me doy cuenta de la 

necesidad de revisar y 

modificar algunas 

políticas de la empresa 

para no ir a la quiebra

= 104
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RENTABILIDAD
LOS ÍNDICES QUE SE INCLUYEN EN ESTE APARTADO PERMITEN MEDIR 

LA CAPACIDAD DE UNA EMPRESA PARA GENERAR UTILIDADES. 

CONSIDERANDO QUE LAS UTILIDADES PERMITEN EL DESARROLLO DE 

UNA EMPRESA, PUEDE AFIRMARSE QUE LAS RAZONES DE 

RENTABILIDAD SON UNA MEDIDA DE ÉXITO O FRACASO DE LA 

ADMINISTRACIÓN DEL NEGOCIO.

LOS CUATRO ÍNDICES QUE SE ANALIZAN SON:

 RENTABILIDAD SOBRE LAS VENTAS

UTILIDAD DE OPERACIÓN A VENTAS

RENTABILIDAD SOBRE ACTIVOS

RENTABILIDAD SOBRE CAPITAL
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RENTABILIDAD SOBRE LAS VENTAS

SE CONOCE COMO ÍNDICE DE PRODUCTIVIDAD.  MIDE LA RELACIÓN 

ENTRE LAS UTILIDADES NETAS E INGRESOS POR VENTA, LA FÓRMULA 

ES LA SIGUIENTE:

UTILIDAD NETA

VENTAS NETAS
X 100

LA UTILIDAD NETA ES EL RESULTADO DE RESTAR A LA 

UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS EL ISR PTU.
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UTILIDAD DEL 
EJERCICIO

63 236

UTILIDAD 
NETA
39 839

Al descontar los 

impuestos y utilidades 

para los trabajadores 

puedo disponer de la 

utilidad neta y calcular 

la rentabilidad de la 

empresa

ISR

PTU



RENTABILIDAD SOBRE VENTAS
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EJEMPLO:

CONSIDERANDO LAS CIFRAS DE ESTADO DE RESULTADOS

CONDENSADO DE LA FÁBRICA DE RUEDAS “EL MOVIMIENTO” Y

UNA CARGA FISCAL DEL 37% (23 397) SOBRE LA UTILIDAD ANTES

DE IMPUESTOS, SE TIENE:

UTILIDAD NETA

VENTAS NETAS

=
23,397

155,980
= 15%

ESTE ÍNDICER MUESTRA QUE POR CADA PESO DE VENTAS 

SE GENERAN $0.15 DE UTILIDAD.

x100 x100
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LA UTILIDAD DE OPERACIONES A VENTAS

DEBIDO AQUE LA RENTABILIDAD DE UN NEGOCIO (UTILIDADES) 

SE VE IMPACTADA POR LA UTILIZACIÓN DE RECURSOS DE 

TERCEROS (PASIVOS), UNA FORMA ALTERNA DE MEDIR LA 

RENTABILIDAD DE LA EMPRESA, CONSSISTE EN ANALIZAR LA 

RAZÓN DE:

UTILIDAD DE OPERACIÓN

VENTAS NETAS
X 100



LA UTILIDAD DE OPERACIONES A VENTAS
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UTILIDAD OPERACIÓN

VENTAS NETAS
=

71 236

267 000
X 100     = 26.7%

EL RESULTADO ANTERIOR, SIGNIFICA QUE SUPONIENDO QUE EL

NEGOCIO SE FINANCIE SÓLO CON CAPITAL (RECURSOS DE SOCIOS),

REPORTARÍA CASI 27 CENTAVOS DE UTILIDAD NETA POR CADA PESO

DE VENTAS.

EL ÍNDICE ANTERIOR RESULTA ÚLTIL, PORQUE PERMITE COMPARAR 

LA RENTABILIDAD DE EMPRESAS DISTINTAS, IDEPENDIENTEMENTE 

DE LA FORMA EN QUE SE ENCUENTREN FINANCIADAS (SÓLO 

CAPITAL, 50% CAPITAL Y 50% PASIVOS; 60% CAPITAQL Y 40% 

PASIVOS, ETC.).
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ACTIVO TOTAL
¿Cuánto 

obtengo de 

utilidad neta por 

cada peso que 

invierto?

UTILIDAD NETA
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RENTABILIDAD SOBRE EL ACTIVO

SIGUIENDO EL EJEMPLO DE LA FÁBRICA DE RUEDAS “EL MOVIMIENTO” 

SE TIENE:

UTILIDAD NETA

ACTIVO TOTAL
=

39 839

176 225
= 23%

POR CADA PESO QUE TIENE INVERTIDO, LA EMPRESA 

ESTÁ OBTENIENDO 23 CENTAVOS DE UTILIDAD NETA.



Gracias por su 
Atención.


